Bull terrier

Helhetsinntrykk:

Rasen kan kort oppsumeres slik: Eggformet hode. Maksimal masse i forhold til størrelsen, men av høy kvalitet, smidighet og med et skurkeaktig uttrykk.
Bull terrieren skal umiddelbart gi et inntrykk av styrke og substans - en god bull terrier mangler ikke substans. En hund kan ha en god helhet og et rent hode, men likevel være tvers gjennom ordinær, mens derimot en kraftig tungvekter kan være av utmerket kvalitet.

Bull terrieren skal være bygget for virksomhet og aktivitet, og skal ha tilstrekkelig utviklede muskler som setter den i stand til å bevege seg med frihet og hurtighet. Den skal ikke være så kraftig at den blir treg, men den må heller ikke være så lett bygget at den virker jakthundaktig.
Balansen er også viktig. De forskjellige delene må stå i forhold til hverandre - og hunden må være godt sammensatt, slik at den får sammenhengende, flytende bevegelser. Bull terrieren skal bevege seg like fritt som en hvilken som helst vanlig hund.
Med type mener man, kort sagt, summen av de delene som gjør at en hund ser ut som en bull terrier - og ingen annen rase. Uttrykket høy klasse omfatter foredlingen - finslipingen - den ekstra glansen som får et dyr til å se ut som en aristokrat.
Innen rasen finnes også flere rasetyper; Terriertype, bulltype, dalmantinertype samt middle of the road type. Terriertype er en lettere hund, ofte mindre i størrelse, kort kropp og kan fremstå som litt høyere på benene. Bulltype er mer kraftfull, har en kraftig, dyp og bred brystkorg, mye forbryst,  Ofte en kraftigere benstamme. Dalmantinertype er mer elegant med lange flytende linjer, høyere på benene, ofte større i størrelse, kan ha en litt lang kropp. Middle of the road har noe, «det beste», fra alle de andre typene, men fremstår ikke som å tilhøre en av dem. Det er forholdsvis sjelden vi ser bull terriere som helt og fullt tilhører en av disse subtypene, men ofte kan en si at en hund tenderer mot en av dem.
Bull terrierens uttrykk er vesentlig, - både for type og kvalitet.
Substans. Størrelsen er uvesentlig, men det skal være maksimal masse i forhold til størrelsen.

Linjalrett front - noe som engelsktalende dommere ofte omtaler som “gunbarrel” (geværpipe).

Hode og skalle:

Standarden sier; "Sett forfra eggformet og fullstendig utfylt" - noe som også er en god beskrivelse av bull terrierens profil, forutsatt at det er et langt egg, slik at det tilfredsstiller standardens krav om øynenes plassering (forklart under avsnittet om øyne).

Ellers er det tre vanlige uttrykk som beskriver bull terrierens hode - det er viktig at disse uttrykkene ikke blir misforstått: Avfallende hode (downface), utfylling og romersk profil (Roman finnish). Alle tre detaljene finnes hos idealhodet, mens et mindre bra hode mangler et eller flere av disse trekkene. Det er et meget dårlig hode som mangler alle tre.
Avfallende hode (downface) viser til hodets overlinje, som sett i profil danner en konveks bue. Vær oppmerksom på at hos bull terrier viser uttrykket downface til hele hodet, og ikke bare til snuten.

Skallen skal være tilnærmelsesvis flat mellom ørene, og derfra dannes det en så og si ubrutt kurve helt ned til nesebrusken. Ved nesebruskens topp ender kurven, og selve nesebrusken bøyes nokså skarpt nedover, og gir dermed en romersk profil. Tidligere sa man at nesetippen skulle se ut som om den var slått inn med en hammer. At hodet skal være utfylt, ligger i standardens krav om et eggformet hode - sett forfra skal hodet være så glatt som mulig, uten søkk.
Hodet er det mest karakteristiske trekket hos bull terrieren. Det skal utstråle styrke, være langt og dypt, og dets størrelse skal stå i forhold til hundens kropp. Snuten og underkjeven skal ikke være så bredt at hodet virker grovt, men må heller ikke være så smalt at hodet virker snipete.
En ubrutt, konveks kurve fra skallen og ned til nesebrusken kalles “downface.” Hos andre dyrearter kan uttrykket brukes om snutepartiet eller nebbet, men hos bull terrier gjelder “downface” hele hodeprofilen. Partiet like ovenfor nesebrusken ser ut som om det skulle være trykket inn. Dette partiet kalles “romersk profil” eller “Roman Finnish”, og har stor betydning for hele hodeformen.
Utfylt. Hodet er formet som et langt egg, og ser glatt ut forfra. Snutepartiet er bredt. Øynene er plasserte høyt oppe på skallen, og den nederste øyeranden danner en rett linje opp til ørets nederste punkt. Øyeåpningene er trekantede.

Øyne:

Bull terrierens øyne er noe helt for seg selv - de ligner ikke på noen andre rasers. Øynene er skråstillet, og er plassert innsunket og nokså tett sammen høyt oppe på hodet.
Øyeåpningen er smal og trekantet, og trekantens nederste linje peker rett mot ørets nederstehjørne. Disse rasetypiske trekkene, i tillegg til den viktige faktoren at øynene skal være plassert nærmere toppen av skallen enn nesen, er avgjørende for bull terrierens særegne uttrykk, som er omtalt som alt fra lekelystent, muntert og ertesyk til djevelsk, ondskapsfullt eller skadefro - alt avhengig av hvor godt de som uttaler seg kjenner rasen! I følge den engelske standarden skal bull terrierens øyne ha "a piercing glint", og engelske dommere skriver gjerne "vicious eyes" som et superlativ.
Når enkelte oppfatter bull terrierens øyne som lyserøde, sikter de til den rosa øyenranden som ofte forekommer hos hvite hunder. Lyserøde øyerender er helt naturlig, og ingen feil. På den andre siden kan pigmenterte øyerender gi et optisk bedrag - øyenåpningene kan gi et feilaktig inntrykk av å være runde eller for store.
Tidligere kunne den fargede bull terrieren sjelden måle seg med den hvite varianten når det gjaldt øyne og uttrykk. I dag er ikke dette lenger tilfelle, i hvertfall ikke blandt de fargede topphundene. De hvite hundene viser seg å ha et mer djevelsk uttrykk, men det er stort sett fordi deres øyne gir en skarpere kontrast mot den hvite bakgrunnen. (Harris 1998).
Ører:

Korrekt plasserte og bårne ører kan ha ha stor betydning for bull terrierens våkne uttrykk. Selv om bløte ører tar oppmerksomheten bort fra det helhetlige utseendet, er den funksjonelle delen av øret under skalleflaten. (Horner 1987) Bløte eller feilplasserte ører er en kosmetisk feil, som hos et ellers utmerket eksemplar ikke bør tillegges for mye vekt. Den avgjørende testen vil for mange dommere være om hunden er i stand til å reise ørene – i hvertfall i perioder inne i ringen.
Bitt:

Bull terrieren skal ha saksebitt, med store og sterke tenner - 42 til sammen. Det forekommer feil, og den vanligste er underbitt. Hvor alvorlig feilen er, kommer alt an på feilens grad. Under eller overbitt er en alvorligere feil enn litt urette tenner (Horner -87). Av og til mangler en eller flere av premolarene. Deres fravær er ikke en alvorlig feil, hvis det ikke mangler mange (Horner -87). Feil skal dømmes i henhold til grader, ett bitt med et lite avvik fra standarden er en liten feil, et stort avvik fra standarden er en alvorlig feil (Harris 98). Som et kuriosum; mange bull terriere har voksende kjever, slik at en hund med saksbitt ved to års alder, kan være tangbitt når den er 3 - 4 år og underbitt senere.
Halsen:

En muskuløs, buet hals av god lengde er et vesentlig moment, og betyr mye for hundens helhetlige utseende og holdning, - og også som forbindelsesledd mellom hodet og kroppen. Styrke er viktigere enn lengde, men en kort, tykk hals er en grov skjønnhetsfeil, som vanligvis sees i forbindelse med dårlig plasserte skuldre. (Horner 1987)
Forlemmer:

Gode, velplasserte skuldre er en viktig del av bull terrierens konstruksjon.Skulderbladene skal være brede, godt tilbakelagte og festet til brystkassen med sterke muskler. Dette vil utgjøre et perfekt grunnlag for en sunn forpart, og gi denne bevegelsesfrihet samt støtdemping for bevegelsene.
Overarmen (humerus) forbinder skuldrene med albuen, og dens lengde og plassering er viktig. Standarden anbefaler at skuldrene skal møte overarmen i en nesten rett vinkel. En rett vinkel er, hvis det noensinne er oppnådd, svært sjeldent. Det vanlige er en vinkel på 100 - 110 grader (Harris 1998). Overarmen skal ikke være for kort, det ideelle ville være om overarmen og skulderen er like lange. Da vil albuene og bena være godt bak og under brystet, og gi optimal bevegelsesfrihet, og gjøre forbrystet synlig foran benene. Albuene skal være rette og sitte tett og godt festet inn til siden, men likevel være bevegelige. Det er tillatt med litt mer muskulatur på skuldene enn hos mange andre terrierraser, men muskulaturen skal ikke være overdreven.
Til tross for sin kraftige brystkasse, skal bull terrieren ha linjalrett front. Forbenene skal se rette ut fra alle vinkler, og de må ikke smalne for mye ned mot potene. De skal være sterke, harde og muskuløse, uten å være grove. De skal føles runde ved berøring. Mellomhendene skal være fjærende, men det skal ikke være synlig når hunden står stille.
Kroppen: 
De godt buede ribbenene skal strekke seg langt bakover, mot en kort og sterk lend. Brystet skal gå i en grasiøs bue til lenden, og det skal være en merkbar midje bak brystkassen, når man ser hunden ovenfra. At lenden er kort, men sterk er svært viktig, siden dette er en tung, men atletisk og aktiv rase.
Dyp front. Kraftfull, atletisk og grasiøs. Kompakte og buede kattepoter.
Overlinjen gir et helhetlig inntrykkav grasiøsitet. Den buede nakken flyter inn i en manke som sitter godt plassert langs ryggen. Manken skal ikke være nedsunket, og ryggen skal være stram. Men bare et lite stykke midt på ryggen er jevn, - fordi overlinjen stiger litt på grunn av de godt utviklede musklene over lendestykket - for så å synke med det svakt skrånede krysset ned til halen.
På en voksen hund skal dybden av brystet nå minst ned til albuen, hvis ikke vil hunden virke stolprende (Tom Horner 1987).
Baklemmer:

Korrekte baklemmer krever at baklemmenes komponenter har riktige proposjoner, og er riktig vinklet i forhold til hverandre. Det hele er basert på hoftene, som selv må være korrekt vinklet til krysset – de skal skråne ned i en passende vinkel - ca 35 grader (Tom Horner 1987). Når hunden står støtt på alle fire, skal lårbenet (femur) stikke ut i en vinkel på 90 grader. Den nederste delen av leggbenet/ skinnbenet (tibia/fibula - second thigh) danner sammen med hasene hasevinkelen,

 som skal være ca 120 grader. Lange haser gir helheten ubalanse, og er uønsket.
Kneleddet skal være godt bøyd, slik at når hunden står naturlig, skal hasene stå vertikalt ned mot bakken. For å oppnå dette, må bakbenene være av tilstrekkelig lengde – leddet kan være overvinklet, men det er mer vanlig at bull terrieren er steil i kneleddet, noe som er en arv fra bulldogen (Horner -87, Harris -98).

Med optimale vinkler, vil baklemmene være både brede og dype. Med for dårlige vinkler vil de være smale og grunne, med en forholdsmessig dårlig utvikling av musklene. Sett ovenfra, eller bakfra, skal lårene være brede og godt avrundet. Bakbenene fra hasen til potene skal være være eksakt parallelle, både stående og under bevegelse.
Det er bull terrierens bakben som gir drivkraft til bevegelsene, forbenenes rolle er å gi støtte og balanse. Hvor kraftig bakbenenes fremdrift er, avhenger av hvor raskt og kraftig hunden evner å strekke ut fra vinklet tilstand. Styrken til å utføre dette hviler nesten utelukket på hundens underlår (second thigh (tibia/fibula). Dette krever lange, sterke og smidige muskler i tillegg til spenstighet. Bakfra skal hundens tredeputer sees klart når hunden beveger seg.
Poter:

De kattelignenede potene skal være godt buede og kompakte for å gi god støtte til disse tunge hundene. De skal være relativt små, med forpotene en smule større enn de bakre (Harris 1998). Åpne eller sprikende poter tjener ikke sin hensikt for slike aktive hunder.
Halen:

Den korte, avsmalnede halen, som er tykk ved haleroten, gir et helhetlig bilde av symmetri og balanse. Halen skal være lavt ansatt og bæres horisontalt, og derfor må krysset skråne svakt ned mot haleroten, akkurat nok til å gi en flytende avslutning til overlinjen – halefestet vil da komme litt lavere enn hundens ryggnivå.

En del bull terriere har for flatt kryss, og vil derfor bære halen over rygglinjen, noe som har gitt uttrykket "glade haler". Men vær oppmerksom på at så godt som alle bull terriere vil - selv med korrekt ansatt halefeste - bære halene sine over horisontalen hvis de er opprømte og ivrige. Dette er meget rasetypisk, og skal selvfølgelig ikke regnes som feil, dersom krysset og halefestet ellers er riktig. (Horner 87, Harris 98) Det må være en usedvanlig god hund, dersom man må arbeide seg helt bak til halen for å finne en feil. (J. Mildenhall 1993).
Bevegelser:

Under bevegelse skal bull terrieren imponere tilskuerene med sin kraft og sunnhet, og sine frie bevegelser. Den bærer hodet stolt og selvsikkert, ryggen jevn og halen i linje med ryggen. Hundens bevegelser er helhetlige, og gir inntrykk av styrke, smidighet og stil.
Som man vet, regner man bull terrierene i typer - grovt sett bull typer og terrier typer, skal man være nøyere vil man også snakke om dalmatinertype og middle of the road type. Bull terrierens bevegelse vil være preget av hvor den hører hjemme på skalaen (brystbredde, benlengde, tyngde osv.) - og må vurderes ut i fra det. Kort sagt vil korrekte bevegelser tilkjennegi arven fra bulldogen, uten å ofre for mye av de frie, rene bevegelsene som er ventet av høyere og smalere hunder (Harris1998).

En velkjent oppdretter og spesialistdommer, Jack Mildenhall (Hollyfir), skriver at han i løpet av 40 år som dommer kun har opplevd å se en bull terrier som har beveget seg absolutt parallelt - og slik han beskriver den beveget den seg ikke særlig effektivt. Etter hans oppfatning er steglengden av større viktighet enn parallelle bevegelser (Mildenhall 1993).
Pels:

Hos enkelte hvite bull terriere forekommer "ticks", dvs små, fargede flekker, spredt omkring i underpelsen. "Ticks" forekommer oftest hos hvalper, flekkene forsvinner med pelsfellingen, og dukker som oftest ikke opp igjen. Likevel hender det at flekkene kommer tilbake hos voksne hunder, og dette anses som en kosmetisk feil. Mengeden av underull kan variere med årstider, under vinteren kan den vokse og bli mer uttalt, ticks vil da ofte være lettere å se. Viktig: "Ticks" sitter som sagt i underpelsen, og må ikke forveksles med pigmenterte hudflekker som kan sees gjennom pelsen til hvite hunder. Pigmenterte hudflekker er typisk for rasen, og ingen feil.
Farge:

Hos fargede hunder skal farge dominere, dvs ikke mer enn 50% hvitt på en farget hund. En farget bull terrier med rene, hvite, klassiske avtegninger; bliss, halskrage, bryst og poter vil stå frem som attraktiv i utstillingsringen. (Irish spotting). Denne avtegningen vil fremheve hodet, halslengde og brystbredde. Men legg merke til at standarden ikke sier noe om ønskede, hvite tegninger på en farged hund. Det vil med andre ord si at en farget hund med mye hvite og uryddige tegninger, ikke skal trekkes ned på grunn av dette, men stilles helt likt med de som er jevnere farget. Fra tid til annen dukker det opp hvite bull terriere med en fargeflekk på kroppen, ofte ved haleroten. Dette er på ingen måte noen diskvalifiserende feil og man må bedømme hvor stor denne feien er sett opp mot hundens andre kvaliteter.
Legg også merke til standardens formulering: Er alt annet likt, foretrekkes brindle. En vakker, farget brindle kan ofte være attraktivt for en oppdretters avlsprogram - brindle er dominant, og en farge man er opptatt av å bevare. Men i utstillingsringen skal ikke hundens farge være av betydning - hvis, som sagt, ikke alt annet er helt likt - noe som i praksis sjeldent forekommer - da foretrekkes den som er brindle.
Størrelse:

Viktig; mens størrelse er uvesentlig, er substans viktig, og disse faktorene må ikke forveksles.

(Tom Horner -87)
Feil:

Bull terrier standarden er en positiv fremstilling av hvordan rasen skal være. En dommer må kunne betrakte en hund som en helhet, og objektivt kunne veie dens gode kvaliteter mot dens, og konkurrentenes feil, og vurdere graden av feilens avvik fra standarden. (Tom Horner -87)
Positive thinking er et begrep både Tom Horner og Raymond Oppenheimer samt flere raseskribenter har brukt. I korthet går det ut på at hunder med fremragende fortrinn er viktigere for rasens videre utvikling enn hunder som ikke har verken påfallende fortrinn eller feil. I UK bedømmes bull terrierens forventede avelsverdi i ringen. I Postive thinking ligger det da en forventning om at man setter opp hunder med fremragende fortrinn, fremfor å slå ned på eventuelle feil hunden måtte ha. Og begrunnelsen er da at hunden med fremragende fortrinn vil kunne ta rasen fremover med sjumilssteg, i motsetning til en hund som er mer ordinær - ikke har spesielle fortrinn eller feil. i FCI bedømmes hunder som avlsresultat – det forventes ikke at dommere skal bedømme en hunds mulige avlsverdi.
Såkalte kosmetiske feil bør aldri veie tungt om man har en ellers fremragende bull terrier foran seg. Kosmetiske feil kan eksempelvis være myke ører, ticks eller hvite hunder med en farget flekk ved haleroten.

Standardforklaringene her hentet fra NTKs dommerkompendium for bull terrier, og er

utarbeidet av Espen Thygesen og Grete W Pedersen.
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